
Ata da 7ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 11 de 
setembro de 2023, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os 
seguintes membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora) e 
André Guilherme Dornelles Dangelo (Subcoordenador). Representantes Docentes: Titulares: 5 
Professores Doutores Ana Paula Baltazar dos Santos e Renata Moreira Marquez. Suplente: 
Professora Doutora Celina Borges Lemos. Representante Discente: Titular: Mestranda Maria Isabel 
Tamião Santana. Justificou ausência, o Professor Doutor Altamiro Sérgio Mol Bessa. Constatado 
quorum, a Profa. Raquel Garcia Gonçalves iniciou a reunião dando boas vindas à nova 
representação discente junto ao Colegiado, Mestranda Maria Isabel Tamião Santana, conforme 10 
indicação do Diretório Acadêmico da Escola de Arquitetura por meio de mensagem eletrônica datada 
de 11/09/2023, que também indicou o doutorando Guilherme Augusto Palmeira Garcia para a 
representação discente do NPGAU junto à Comissão de Autoavaliação, e a indicação do mestrando 
Lucas Yuri Alves Zanatta para a representação discente do NPGAU junto à Comissão de Biblioteca 
da Escola de Arquitetura. Em seguida, a Profa. Raquel Garcia colocou em discussão o item relativo 15 
ao Expediente da Pauta: Foi aprovada a ATA DA 6ª/2023 REUNIÃO DO COLEGIADO, 
REALIZADA EM 14/08/2023. Continuando, foram colocados em discussão os itens da Ordem do 
dia da Pauta: ITEM 1. HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado 
homologou a Ata de Defesa de Tese de: Ana Carolina Maria Soraggi, intitulada “Relações 
intergovernamentais na política de urbanização de favelas: uma análise do PAC-UAP em Belo 20 
Horizonte”, apresentada no dia 21 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com 
“Aprovação” da Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Jupira Gomes de 
Mendonça (Orientadora-EA-UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Madianita Nunes da 
Silva (PPU-UFPR), Adauto Lúcio Cardoso (IPPUR-UFRJ-por videoconferência) e Dra. Maria 
Fernandes Caldas (Lincoln Institute of Land Policy- Consultora). O Colegiado homologou a Ata de 25 
Defesa de Dissertação de: Daniel Henrique de Menezes Dias, intitulada “Como surge um kilombo: 
especulações a partir da trajetória quilombista do Kilombo Souza”, apresentada no dia 14 de agosto 
de 2023, no Kilombo Souza/BH-MG, com “Aprovação” da Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores Frederico Canuto (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-
UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (UFBA) e Padre Mauro Luiz da Silva (MUQUIFU / Negricidades). 30 
O Colegiado homologou a Ata de Exame de Qualificação de Doutorado de: Hugo Alkmim de 
Matos, intitulada “Tectônica formativa. A prática construtiva para além da experimentação”, 
apresentado no dia 16 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, com “Aprovação” da 
Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos 
(Orientador-EA-UFMG), Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG), Mauricio José Laguardia 35 
Campomori (EA-UFMG) e Roberto Novelli Fialho (IPT). Isabella Flach Gomes, intitulada “A 
natureza, a literatura e o urbano-rural na constelação China”, apresentado no dia 25 de agosto de 
2023, por videoconferência, com “Aprovação” da Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora – EA-UFMG), Roberto Luis de 
Melo Monte-Mór (FACE-UFMG), Jonathan Howard Charley (NPGAU-UFMG), Elisa Maria Amorim 40 
Vieira (FALE-UFMG) e Antônio Florentino Neto (UNICAMP). O Colegiado homologou a Ata de 
Exame de Qualificação de Mestrado de: Ana Carolina Macêdo Cardoso, intitulada “Mairiwara: 
retomadas indígenas no contexto urbano”, apresentado no dia 30 de agosto de 2023, por 
videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores 
Frederico Canuto (Orientador-EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG) e Florencio Almeida 45 
da Vaz (UFOPA). Beatriz Carmo e Silva, intitulada “Cartografando as Smart Cities”, apresentado no 
dia 31 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão 
Examinadora composta pelos Professores Doutores Natacha Silva Araújo Rena (Orientadora-EA-
UFMG), Sandro Canavezzi (EA-UFMG), Fábio Tozi (IGC-UFMG) e Marcelo Reis Maia (EA-UFMG). 
Carolina Grossi Crema, intitulada “A Influência da Lei de Cotas no Ensino de Arquitetura da UFMG”, 50 
apresentado no dia 28 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG e “Aprovada” por 
Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Mauricio José Laguardia Campomori 
(Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino (EA-UFMG) e Rodrigo Ednilson de Jesus (FAE-UFMG). 
Clarissa Maffessoni Maia de Souza, intitulada “Habitar para preservar? A questão habitacional e os 
Programas de Requalificação no Centro Histórico de São Luis”, apresentado no dia 18 de agosto de 55 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora – EA-UFMG), Flávio de Lemos 
Carsalade (EA-UFMG) e Elisângela de Almeida Chiquito (EA-UFMG). Djair Junio de Souza Oliveira, 
intitulada “Análise crítica do projeto arquitetônico de intervenção em patrimônio cultural: um estudo 
sobre a atuação do CDPCM-BH”, apresentado no dia 23 de agosto de 2023, na Escola de 60 
Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos Professores 



Doutores Flávio de Lemos Carsalade (Orientador-EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG) 
e Frederico de Paula Tofani (EA-UFMG). Henrique Dias Porto, intitulada Novas reivindicações de 
representação política e territorial: reflexões transescalares a partir do Orçamento Participativo de 
Belo Horizonte, apresentado no dia 24 de agosto de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por 65 
Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Natacha Silva Araújo Rena 
(Orientadora-EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça (EA-UFMG), Ana Isabel Junho Anastasia de 
Sá (IFMG) e Luciano Joel Fedozzi (UFRGS). Juliana Amaral Quadros, intitulada “Patrimônio 
cultural nos bairros Laguinho e Favela em Macapá-AP: a formação dos espaços de referência e da 
memória coletiva”, apresentado no dia 28 de agosto de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por 70 
Comissão Examinadora composta pelas Professoras Doutoras Elisângela de Almeida Chiquito 
(Orientadora-EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG) e Dinah Reiko Tutyia (UNIFAP). 
Lucas Yuri Alves Zanatta, intitulada “Uma cartografia da formação do campo dos estudos urbanos 
brasileiros”, apresentado no dia 28 de agosto de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por 
Comissão Examinadora composta pelos Professores Doutores Elisângela de Almeida Chiquito 75 
(Orientadora-EA-UFMG), Roberto Luis de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG) e Ana Claudia Scaglione 
Veiga de Castro (FAU-USP), com os seguintes comentários adicionais: “A banca destaca a 
importância do tema e do objeto de pesquisa, a abrangência e a complexidade do método, a 
competência e rigor nas análises desenvolvidas e a capacidade de trabalhar com uma amplitude de 
documentos em consonância com um alto grau de aprofundamento teórico. Sugere a reestruturação 80 
dos capítulos de modo a evidenciar a questão central da pesquisa, para que dela possa construir 
conexões internacionais. Pela excelência do trabalho, pela capacidade de pesquisa do mestrando e 
pela perspectiva de seu desenvolvimento, a banca entende que se trata de transferência para 
Doutorado Direto”. O Colegiado ponderou sobre as normas e implicações da Mudança de Nível e 
delegou à Coordenadora conversar sobre essas questões com a Profa. Elisângela Chiquito para, se 85 
for o caso, encaminhar a solicitação com a documentação estabelecida na Resolução de Mudança 
de Nível do NPGAU. Manuella Mendonça Pinheiro Pamponet, intitulada “Pilotis tropical: a 
habitação aérea na arquitetura moderna brasileira”, apresentado no dia 30 de agosto de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora – EA-UFMG), André Guilherme 90 
Dornelles Dangelo (EA-UFMG) e Celina Borges Lemos (EA-UFMG). Marco Antônio Garcia Gava, 
intitulada “Hic Domus Dei est et Porta Coeli: o espaço sagrado católico na Arquidiocese de 
Florianópolis (SC) em sua dimensão artístico-arquitetônica”, apresentada no dia 31 de agosto de 
2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos Professores 
Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo (Orientador-EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-95 
UFMG), Mateus Rosada (EA-UFMG) e Danielle Rocha Benício (UDESC). Nayara Felix Moura 
Macedo, intitulada “Lei 13.465 e alternativas de regularização fundiária”, apresentado no dia 23 de 
agosto de 2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos 
Professores Doutores João Bosco Moura Tonucci Filho (Orientador-FACE-UFMG), Rogério Palhares 
Zschaber de Araújo (EA-UFMG) e Tarcyla Fidalgo Ribeiro (ComCat – Observatório das 100 
Metrópoles/RJ). Raquel Drummond de Carvalho, intitulada “O método da montagem na arquitetura 
– Três estudos de caso no contexto da culturalização do urbano”, apresentado no dia 27 de julho de 
2023, por videoconferência, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelos seguintes 
membros: Professores Doutores Rita de Cássia Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Jonathan 
Howard Charley (NPGAU-UFMG), Otavio Leonidio (PUC RJ) e Paola Berenstein Jacques (UFBA). 105 
Thiago Duarte Flores, intitulada Tramas de Minas, apresentado no dia 16 de agosto de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora composta pelas 
Professoras Doutoras Marcela Silviano Brandão Lopes (Orientadora-EA-UFMG), Renata Moreira 
Marquez (EA-UFMG), Gabriela Leandro Pereira (UFBA) e Pós-Doutoranda Clara Nogueira de 
Carvalho (UFPE). Thiago Fontes Pereira, intitulada “Possíveis relações e aproximações entre o 110 
programa ICMS cultural e políticas públicas de apoio a pequenos produtores”, apresentado no dia 23 
de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por Comissão Examinadora 
composta pelos Professores Doutores Flávio de Lemos Carsalade (Orientador-EA-UFMG), Vanessa 
Borges Brasileiro (EA-UFMG) e Heloisa Soares de Moura Costa (IGC-UFMG). ITEM 2. 
HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O 115 
Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora de Defesa de 
Dissertação de: André Bambirra Vaillant, intitulada “Arquitetura e outras artes: a pintura de 
Hammershøi e o sentido do espaço”, a ser apresentado no dia 21 de setembro de 2023, na Escola 
de Arquitetura da UFMG, composta pelos Professores Doutores Stéphane Huchet (Orientador-EA-
UFMG), Rita de Cássia Lucena Velloso (EA-UFMG), Virginia de Araujo Figueiredo (FAFICH-UFMG) 120 
e Karl Erik Shøllhammer (PUC-RJ-por videoconferência). Cynthia Bráulio Bustamante, intitulada 
“AMBIVALÊNCIAS URBANAS: o protagonismo da população negra em Belo Horizonte – 



Matripotência, Ancestralidade e Reparação”, a ser apresentado no dia 22 de setembro de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos Professores Doutores Daniel Medeiros de Freitas 
(Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (FAU-125 
UFBA). Desirée Rodrigues Ruas, intitulada “Uma revisão de escopo sobre como as crianças têm 
percebido e transformado, colaborativamente, espaços públicos”, a ser apresentado no dia 29 de 
setembro de 2023, por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Paula Barros 
(Orientadora-EA-UFMG), Levindo Diniz Carvalho (FAE-UFMG), Alessandro Filla Rosaneli (PPU-
UFPR) e Paulo Henrique de Araújo Guerra (UFFS). Letícia Clipes Garcia, intitulada “Planejamento 130 
urbano e gestão de riscos de desastres na Bacia do Ribeirão Arrudas”, a ser apresentado no dia 27 
de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos Professores Doutores 
Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos Santos (EA-
UFMG), Juliana Nazaré Luquez Viana (EA-UFMG) e Simone Parrela Tostes (IFMG). Natália Dário 
Mendes Barros, intitulada “ATLAS DE ARQUITETURA IMAGINATIVA: Experiências metodológicas”, 135 
a ser apresentado no dia 29 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta 
pelos Professores Doutores Stéphane Huchet (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues 
(EA-UFMG), Junia Cambraia Mortimer (FAU-UFBA) e Evelyn Furquim Werneck Lima (UNIRIO-por 
videoconferência). O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão Examinadora 
de Qualificação de Doutorado de: Gabriel de Sousa Castro, intitulada Canteiro Virtual: Realidade 140 
Mista como apoio para o ensino de Arquitetura, a ser apresentado no dia 27 de novembro de 2023, 
por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Maria Lucia Malard (Orientadora – EA-
UFMG), Guilherme Nunes de Vasconcelos (EA-UFMG) e Wallace Lages (Northeastern University). 
Heber Macel Tenório Vasconcelos, intitulada “Arquitetura e arquitetos em artefatos culturais 
mediáticos: a produção do #ArquitetoInstagramável”, a ser apresentado no dia 26 de setembro de 145 
2023, por videoconferência, composta pelas Professoras Doutoras Marcela Silviano Brandão Lopes 
(Orientadora – EA-UFMG), Junia Ferrari de Lima (EA-UFMG) e Marlucy Alves Paraíso (FAE-UFMG). 
Pedro Henrique Azalim Cunha, intitulada “Em busca de práticas espirituais e utopias 
cosmopolíticas: espiritualidades, naturezas e espaços de vida no Brasil e na Índia”, a ser 
apresentado no dia 27 de setembro de 2023, por videoconferência, composta pelos Professores 150 
Doutores Roberto Luis de Melo Monte-Mór (Orientador-FACE-UFMG), Frederico Canuto (EA-UFMG), 
Adriana Gomes do Nascimento (UFSJ) e Florêncio Almeida Vaz Filho (UFOPA). O Colegiado 
aprovou a designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de Mauricio 
Henriques Velasco, intitulada “A leitura da modernidade por meio da análise da produção do espaço 
e da paisagem urbana”, a ser apresentado no dia 25 de setembro de 2023, na Escola de Arquitetura 155 
da UFMG, composta pelos Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves (Orientadora – EA-
UFMG), Altamiro Sérgio Mol Bessa (EA-UFMG) e David Prado Machado (PUC MG) e Doutora Ana 
Paola da Silva Alves (PBH). O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão 
Examinadora de Qualificação de Mestrado de: Gabriel da Cruz Nascimento, intitulada “Carne e 
terra: o corpo na formação do centro de Belo Horizonte”, a ser apresentado no dia 5 de outubro de 160 
2023, por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Denise Morado Nascimento 
(Orientadora-EA-UFMG), Thiago Canettieri de Mello e Sá (EA-UFMG) e Gabriela Leandro Pereira 
(FAU-UFBA). Nathália Mariane Francisco, intitulada “Dimensões do risco socioambiental no Jardim 
Kennedy em Poços de Caldas-MG: da objetividade do risco à subjetividade da percepção”, a ser 
apresentado no dia 29 de setembro de 2023, por videoconferência, composta pelos Professores 165 
Doutores Rogério Palhares Zschaber de Araújo (Orientador-EA-UFMG), Jupira Gomes de Mendonça 
(EA-UFMG) e Marcos Felipe Sudré Saidler (EA-UFMG). Encerrando a discussão do item, a Profa. 
Celina Borges Lemos apresentou sugestão de composição da Comissão Examinadora de 
Qualificação de Mestrado de seu orientando João Pedro Pujoni Facury, a ser apresentada no início 
de outubro, em data a ser acordada com a Comissão: Professores Doutores Celina Borges Lemos 170 
(Orientadora-EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos Santos (EA-UFMG), Carlos Alberto Batista Maciel 
(EA-UFMG) e Maria Lucia Bressan Pinheiro (USP, por videoconferência), que foi aprovada pelo 
Colegiado. ITEM 3. DISTRIBUIÇÃO DE LIVROS SELO NPGAU PELA EDITORA UFMG. A Profa. 
Raquel Garcia apresentou proposta do Prof. Flávio de Lemos Carsalade, Diretor da Editora da 
UFMG, sobre a possibilidade de disponibilizar os livros do selo npgau na Editora da UFMG, como 175 
forma de contribuir com a sua distribuição. O Professor informou que os livros poderiam ser vendidos 
através de consignação e os recursos auferidos com a venda poderiam ser repassados por meio de 
GRU, mediante acordo a ser firmado entre Editora e NPGAU. O Colegiado aprovou o envio de 20 
exemplares de cada livro para a Editora da UFMG ao preço de R$ 35,00 cada exemplar, cabendo ao 
NPGAU 45% do valor da venda por meio de GRU a ser recolhido a favor da Gráfica da UFMG para 180 
impressão de material do Programa. A Profa. Raquel Garcia vai entrar em contato pessoal com o 
Prof. Flávio Carsalade para tratar dessa negociação. ITEM 4. PROCESSOS DE PÓS-DOUTORADO. 
O Colegiado aprovou o parecer da Comissão de Seleção de Pós-doutorado, composta pelos Profs. 



Altamiro Sérgio Mol Bessa, Silke Kapp e Renata Moreira Marquez, datado de 23/08/2023, favorável à 
aprovação do ingresso da candidata Viviane Madureira Zica Vasconcellos na Residência Pós-185 
doutoral sob a supervisão do Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa, para desenvolvimento do projeto 
“Temporalidade e temporaneidade da paisagem em Drummond”, no período de 14/09/2023 a 
13/09/2024. O Colegiado homologou a aprovação ad referendum em 29/08/2023 do Relatório Final 
de Residência Pós- doutoral de interesse da pesquisadora Marina Romagnoli Bethônico. A decisão 
se baseou no parecer favorável do supervisor, Prof. Stéphane Huchet. A Comissão de Seleção de 190 
Pós-doutorado se comprometeu a responder à mensagem eletrônica da pesquisadora, datada de 
25/08/2023, em resposta à solicitação do Colegiado aprovada na última reunião para que a 
pesquisadora complementasse seu relatório final. O Colegiado homologou a aprovação ad 
referendum em 17/08/2023 do ingresso do candidato Leonardo Izoton Braga na Residência Pós-
doutoral sob a supervisão da Profa. Rita de Cássia Lucena Velloso, para desenvolvimento do projeto 195 
“Cosmopolíticas urbanas: a arte de contar histórias como os não humanos nas cidades 
contemporâneas”, no período de 04/09/2023 a 03/09/2024, financiada com bolsa de Pós-Doutorado 
Junior da FAPEMIG. A Profa. Raquel Garcia informou que dois dias após a última reunião do 
Colegiado que deliberou pela suspensão do ingresso no pós-doutorado em regime de fluxo contínuo 
até março de 2024, recebeu a inscrição do candidato Flávio José Rodrigues de Castro. A 200 
Professora informou que consultou os membros do Colegiado e a Comissão de Seleção de Pós-
doutorado e, considerando que a decisão do Colegiado ainda não havia sido publicada, decidiu pelo 
recebimento da inscrição. A Profa. Renata Marquez informou que a Comissão deve entrevistar o 
candidato na próxima semana. Finalizando a discussão do item, o Colegiado solicitou à Comissão de 
Seleção de Pós-doutorado que preparasse uma proposta de atualização da Resolução de Pós-205 
doutorado para discussão no Colegiado. ITEM 5. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Matrícula 
fora de prazo. A Profa. Raquel Garcia informou que, após a última reunião do Colegiado, conseguiu 
conversar por telefone com a estudante Pâmela da Silva Ferreira, que relatou problemas de ordem 
pessoal e familiar para não ter respondido às mensagens do NPGAU e manifestou vontade de 
retomar seus estudos, caso ainda fosse possível. A Profa. Raquel Garcia conversou então com o 210 
orientador da estudante, Prof. Roberto Eustaáquio dos Santos que se mostrou disposto a retomar a 
orientação caso a aluna concordasse em se mudar para Belo Horizonte, para que pudesse fazer um 
acompanhamento mais direto da orientação. A estudante Pâmela da Silva Ferreira concordou com 
sua mudança para Belo Horizonte e enviou em 25/08/2023 seu requerimento de matrícula no 2/2023, 
aprovado ad referendum pela Coordenadora. O Colegiado homologou essas decisões. Continuando, 215 
a Profa. Raquel Garcia informou que a estudante teve sua bolsa de estudos CAPES cancelada em 
agosto, considerando decisão da Comissão de Bolsas do NPGAU de 20/07/2023. Esclareceu que o 
NPGAU terá uma cota de bolsa disponível somente a partir de novembro e que procurou os Pró-
Reitores de Pós-graduação para saber da possibilidade de a PRPG dispor de uma bolsa provisória 
para os meses de setembro e outubro. Em resposta, a PRPG concedeu a bolsa, que será 220 
implementada para a estudante Pâmela da Silva Ferreira nos meses de setembro e outubro e, em 
novembro, será concedida a bolsa disponível do NPGAU, da CAPES/PROEX. B) Aproveitamento 
de Estudos. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela 
doutoranda Daniela Lorena Fagundes de Castro, com anuência de seu orientador, Prof. Flávio de 
Lemos Carsalade, referente às seguintes disciplinas cursadas como aluna regular do curso de 225 
Mestrado do NPGAU, considerando o total de 8 créditos permitidos pelo Regulamento do NPGAU: 
História da arquitetura e do urbanismo – ACR802 – 45h/03 créditos, cursada no 1º semestre de 2002 
com aproveitamento de 86 pontos, conceito B. Teoria da arquitetura e do urbanismo – 2 – 45h/03 
créditos, cursada no 1º semestre de 2002 com aproveitamento de 90 pontos, conceito A. 
Metodologia da pesquisa científica aplicada a arquitetura e ao urbanismo – PRJ805 – 45h/03 230 
créditos, cursada no 1º semestre de 2002 com aproveitamento de 89 pontos, conceito B. O 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda 
Elisa Porto Marques, condicionado ao envio de anuência de sua orientadora, Profa. Rita de Cássia 
Lucena Velloso, referente às seguintes disciplinas cursadas como aluna regular do curso de 
Mestrado do NPGAU, considerando o total de 8 créditos permitidos pelo Regulamento do NPGAU: 235 
Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Controvérsias do espaço – ARQ822 – 30h/02 créditos, 
cursada no 2º semestre de 2019 com aproveitamento de 92 pontos, conceito A. Tópicos em 
arquitetura e urbanismo (30h): Lendo a revolução urbana – ARQ822 – 30h/02 créditos, cursada no 1º 
semestre de 2020 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Tópicos em arquitetura e 
urbanismo (30h): Economia polítca da urbanização – ARQ822 – 30h/02 créditos, cursada no 1º 240 
semestre de 2020 com aproveitamento de 92 pontos, conceito A.  Tópicos em arquitetura e 
urbanismo (15h): Nebulosas do pensamento urbanístico – modos de pensar e narrar o urbano e o 
urbanismo – Módulo I – ARQ821 – 15h/01 crédito, cursada no 2º semestre de 2020 com 
aproveitamento de 95 pontos, conceito A. Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Nebulosas do 



pensamento urbanístico – modos de pensar e narrar o urbano e o urbanismo – Módulo II – ARQ822 245 
– 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2020 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. O 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda Ísis 
Detomi Teixeira, com anuência de sua orientadora, Profa. Rita de Cássia Lucena Velloso, referente 
às seguintes disciplinas cursadas como aluna regular do curso de Mestrado do Programa de Pós-
Graduação em Arquitetura e Urbanismo da UFSC (curso em andamento), considerando o total de 8 250 
créditos permitidos pelo Regulamento do NPGAU: Direito à cidade: de Henri Lefebvre ao Brasil 
contemporâneo – ARQ410056 – 3 créditos, cursada no 1º semestre de 2022 com aproveitamento de 
10 pontos. Urbanismo, história e arquitetura da cidade – ARQ410027 – 3 créditos, cursada no 1º 
semestre de 2022 com aproveitamento de 10 pontos. Metodologia científica aplicada – ARQ1001000 
– 3 créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com aproveitamento de 10 pontos. O Colegiado 255 
aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda Laura 
Resende Tavares, com anuência de seu orientador, Prof. Mauricio José Laguardia Campomori, 
referente às seguintes disciplinas cursadas em regime de “disciplina isolada” no Programa de Pós-
Graduação em Ambiente Construído e Patrimôio Sustentável da UFMG, anteriormente ao seu 
ingresso no curso de Doutorado: Ambiente construído e recursos naturais – ACP812– 45h/03 260 
créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com aproveitamento de 94 pontos, conceito A. Tópicos em 
bens culturais tecnologia território I: Recuperação de nascentes urbanas – ACP809– 30h/02 créditos, 
cursada no 2º semestre de 2022 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou 
o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pelo doutorando Maycow Nathan 
Carvalho Gregório, com anuência de sua orientadora, Profa. Silke Kapp, considerando o total de 8 265 
créditos permitidos pelo Regulamento do NPGAU referente às seguintes disciplinas cursadas 
anteriormente ao seu ingresso no curso de Doutorado: Disciplinas cursadas em regime de “disciplina 
isolada” no NPGAU: Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Fundamentos de prática didática 
para o ensino de arquitetura e urbanismo – ARQ822– 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 
2021 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Teoria crítica da arquitetura – PRJ825– 45h/03 270 
créditos, cursada no 1º semestre de 2022 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A; Disciplinas 
cursadas em regime de “aluno especial” no Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e 
Urbanismo do IAU/USP: Cartografias: Tecnopolíticas e Geopoéticas – IAU5924-2/1– 120h/08 
créditos, cursada no 1º semestre de 2022 com conceito A. Técnica & Tecnologia: Estudos de 
produção do edifício e da cidade – IAU5959-2/1– 120h/08 créditos, cursada no 1º semestre de 2022 275 
com conceito A. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos e de Estágio de 
Docência encaminhado pelo doutorando Rafael Lemieszek Pinheiro, com anuência de sua 
orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar. O estudante, que havia desistido do curso em 15/07/2022, 
ingressou novamente no NPGAU por meio do Exame de Seleção/2023 e requereu o “aproveitamento 
de 100% dos créditos que já havia obtido antes da interrupção dos meus estudos (…) e também que 280 
o estágio de docência que realizei seja aproveitado” justificando que “essas concessões me 
permitirão concentrar esforços na finalização da minha tese, que, na fase em que se encontra, já não 
se beneficiaria destas atividades que já foram realizadas anteriormente”. Foram aproveitados 13 
créditos de disciplinas cursadas com conceito A e B, 4 créditos de Estágio Docência e 1 crédito de 
Atividade Acadêmica de Pós-graduação referente ao aproveitamento de disciplina de Formação 285 
Transversal, a saber: Tópicos em arquitetura e urbanismo I: Geodesign – ARQ808 – 15h/01 crédito, 
cursada no 2º semestre de 2017, com aproveitamento de 85 pontos, conceito B. Tópicos em 
arquitetura e urbanismo I: Autogestão na produção social – aproximações teóricas e suas práticas – 
ARQ808 – 15h/01 crédito, cursada no 2º semestre de 2017, com aproveitamento de 80 pontos, 
conceito B. Tópicos em arquitetura e urbanismo I: Saúde e espaço urbano- Módulo II – ARQ809 – 290 
15h/02 créditos & Tópicos em arquitetura e urbanismo II: Saúde e espaço urbano- Módulo II – 
ARQ809 – 30h/02 créditos, cursadas no 2º semestre de 2017, com aproveitamento de 93 pontos, 
conceito A. Geoprocessamento e modelagem paramétrica – URB809 – 45h/03 créditos, cursada no 
2º semestre de 2018, com aproveitamento de 90 pontos, conceito A. Temas de filosofia do direito: 
democracia radical contra representação política – DIR899 – 60h/04 créditos , cursada no 1º 295 
semestre de 2019, com aproveitamento de 90 pontos, conceito A. Estágio docência (60h) – ARQ820 
– 60h/04 créditos , cursadas no 2º semestre de 2019, com aproveitamento de 100 pontos, conceito 
A. Tópicos em processos criativos A: espaços coletivos – propriedades, utopias e lutas – UNI097 – 
15h/01 crédito , cursada no 2º semestre de 2018, com aproveitamento de 94 pontos, conceito A. O 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela doutoranda 300 
Suéllen Mota Marques Costa, com anuência de seu orientador, Prof. Renato César Ferreira de 
Souza, referente às seguintes disciplinas cursadas em regime de “disciplina isolada” no NPGAU 
anteriormente ao seu ingresso no curso de Doutorado: Tecnologias de informação no espaço 
arquitetônico e urbano – PRJ826– 45h/03 créditos, cursada no 1º semestre de 2022 com 
aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Tópicos metodológicos (30h): O método científico e a 305 



pesquisa em arquitetura e urbanismo – a abordagem do racionalismo crítico – ARQ816– 30h/02 
créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. O 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pelo doutorando 
Thiago Magro Benucci, com anuência de sua orientadora, Profa. Renata Moreira Marquez, 
referente à seguinte disciplina cursada em regime de “aluno especial” no Programa de Pós-310 
Graduação em Ciência Social (Antropologia Social) da USP: Antropologia, ecologia e colonialidade – 
FLS5924-1/1– 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com conceito A. O Colegiado 
aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela mestranda Beatriz 
Ribeiro Bartholo, com anuência de sua orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar, referente à seguinte 
disciplina cursada em regime de “disciplina isolada” no NPGAU anteriormente ao seu ingresso no 315 
curso de Mestrado: Tópicos em arquitetura e urbanismo (15h): Governança e minero-dependência – 
estratégias locais – ARQ821– 15h/01 crédito, cursada no 1º semestre de 2023 com aproveitamento 
de 100 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos 
encaminhado pela mestranda Eduarda Monti Silva, com anuência de seu orientador, Prof. Frederico 
Canuto, referente à seguinte disciplina cursada em regime de “disciplina isolada” no NPGAU 320 
anteriormente ao seu ingresso no curso de Mestrado: Tópicos em arquitetura e urbanismo (15h): 
Governança e minero-dependência – estratégias locais – ARQ821– 15h/01 crédito, cursada no 1º 
semestre de 2023 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou, ainda, o 
aproveitamento de 3 créditos sob a forma de Atividades Acadêmicas de Pós-graduação (creditação 
máxima permitida pelas Normas Gerais de Pós-graduação da UFMG) referente à seguinte disciplina 325 
de formação transversal cursada em regime de “disciplina isolada” na UFMG anteriormente ao seu 
ingresso no curso de Mestrado: Tópicos em processos criativos D: Cartografia das imagens 
multispecies em paisagens afetadas pela mineração – UNI086– 60h/04 créditos, cursada no 1º 
semestre de 2023 com aproveitamento de 90 pontos, conceito A. O Colegiado aprovou o 
requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pelo mestrando Eduardo Archetti 330 
Martins Arruda, com anuência de seu orientador, Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa, referente à 
seguinte disciplina cursada em regime de “disciplina isolada” no Programa de Pós-graduação em 
Letras: Estudos Literários da UFMG anteriormente ao seu ingresso no curso de Mestrado: Seminário 
de Literatura Brasileira (GUIMARÃES ROSA: OLHARES CONTEMPORÂNEOS) – LIT836 – 60h/04 
créditos, cursada no 1º semestre de 2023 com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. O 335 
Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela mestranda 
Fernanda de Araújo Chagas, com anuência de seu orientador, Prof. José dos Santos Cabral Filho, 
referente à seguinte disciplina cursada em regime de “disciplina isolada” no Programa de Pós-
graduação em Geografia da UFMG anteriormente ao seu ingresso no curso de Mestrado: Tópicos 
Especiais II – Ecologia política urbana – sócio-natureza, metabolismo urbano e outros debates – 340 
GEO901 - 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2021 com aproveitamento de 88 pontos, 
conceito B. O Colegiado aprovou o requerimento de Aproveitamento de Estudos encaminhado pela 
mestranda Josiany Coelho Campos, com anuência de seu orientador, Prof. Roberto Eustaáquio 
dos Santos, referente às seguintes disciplinas cursada em regime de “disciplina isolada” 
anteriormente ao seu ingresso no curso de Mestrado: Disciplinas cursadas no NPGAU: Discussões 345 
metodológicas: Historiografia da arquitetura– PRJ823– 15h/01 crédito, cursada no 1º semestre de 
2022 com aproveitamento de 95 pontos, conceito A. Discussões metodológicas: Pesquisa sócio-
espacial de viés propositivo– PRJ821– 30h/02 créditos, cursada no 2º semestre de 2022 com 
aproveitamento de 90 pontos, conceito A. Disciplina cursada no Programa de Pós-Graduação em 
Conhecimento e Inclusão Social em Educação da UFMG Processos e Discursos Educacionais III : 350 
Autogestão e padrões construtivos locais para ambientes comunitários: composição de práticas para 
uma educação territorializada. FAE925 – 60h/04 créditos, cursada no 1º semestre de 2023 com 
aproveitamento de 100 pontos, conceito A. C) Trancamento parcial de matrícula. O Colegiado 
homologou o requerimento de trancamento parcial de matrícula no 2º semestre de 2023, 
encaminhado com justificativa e anuência da orientadora, Profa. Silke Kapp, da mestranda Milena 355 
Rezende Torino, na disciplina “Tópicos em arquitetura e urbanismo (30h): Terra, propriedade, 
cidade” – ARQ822 – 30h/02 créditos. O Colegiado homologou o requerimento de trancamento parcial 
de matrícula no 2º semestre de 2023, encaminhado com justificativa e anuência da orientadora, 
Profa. Silke Kapp, da mestranda Carolina de Sousa Cardoso, na disciplina “Tópicos em arquitetura 
e urbanismo (30h): Terra, propriedade, cidade” – ARQ822 – 30h/02 créditos. O Colegiado aprovou o 360 
requerimento de trancamento parcial de matrícula no 2º semestre de 2023, encaminhado com 
justificativa e anuência do orientador, Prof. André Guilherme Dornelles Dangelo, do doutorando 
Tiago da Cunha Rosa, na disciplina “Produção contemporânea do espaço urbano” – PRJ827 – 
45h/03 créditos. D) Prorrogação de prazo. O Colegiado referendou a aprovação da solicitação de 
prorrogação do prazo de apresentação da Qualificação de Mestrado de Nathália Mariane 365 
Francisco, encaminhada em 23/08/2023, com anuência de seu orientador, Prof. Rogério Palhares 



Zschaber de Araújo, justificada pela necessidade “de processar importantes informações e dados 
aos quais só agora tive acesso liberado pelos órgãos contactados e que são indispensáveis para a 
compreensão do objeto de estudo”. O Colegiado referendou a aprovação da solicitação de 
prorrogação do prazo de apresentação da Qualificação de Mestrado de Gabriel da Cruz 370 
Nascimento, encaminhada em 06/09/2023, com anuência de sua orientadora, Profa. Denise Morado 
Nascimento, justificada “em função de adequações metodológicas na pesquisa, necessárias para 
melhor aproveitamento do exame de qualificação, tempo para leitura do texto pelos professores 
convidados e compatibilidade de agenda”. O Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação de 
prazo de defesa de tese de Carina Castro Pedro, encaminhada em 31/08/2023, com anuência de 375 
sua orientadora, Profa. Natacha Silva Araújo Rena, em razão de motivos médicos, comprovados por 
atestados médicos anexos à solicitação. O Colegiado indeferiu a solicitação de prorrogação da bolsa 
de estudos da discente por igual período, considerando norma do NPGAU de conceder prorrogações 
de bolsas de estudos [previstas nas normativas estabelecidas pelas agências de fomento em função 
da pandemia do CoViD-19] por, no máximo, 3 meses. Em seguida, a Profa. Renata Marquez solicitou 380 
aprovação da prorrogação do prazo de qualificação de doutorado de seus orientandos Isadora 
Carraro Tavares Monteiro e Octávio Scapin Costa Pereira até outubro de 2023 e também a 
prorrogação do prazo de defesa de dissertação de sua orientanda Aline Furtado Franceschini até 
outubro de 2023. O Colegiado aprovou a solicitação. A Profa. Ana Paula Baltazar dos Santos 
também solicitou a aprovação da prorrogação do prazo de defesa de dissertação de suas 385 
orientandas Maria Cecília Rocha Couto Gomes e Maria Laura de Vilhena Dias e Silva até outubro 
de 2023. O Colegiado aprovou a solicitação. O Prof. André Dangelo informou que seu orientando 
Jônatas Olier Araujo da Silva deve solicitar prorrogação do prazo para defesa de sua dissertação. 
Informou que o trabalho está bem encaminhado, mas irá entrar em contato com o discente 
solicitando um cronograma para a finalização do trabalho e o envio de pedido de prorrogação do 390 
prazo. E) Dispensa de Estágio Docência. O Colegiado aprovou a solicitação da doutoranda 
Suéllen Mota Marques Costa, encaminhada com a anuência de seu orientador, Prof. Renato César 
Ferreira de Souza, de dispensa de estágio docência, considerando sua condição de docente da 
Universidade do Estado de Minas Gerais, nos termos do Art. 5º da Resolução 05 de 2021, de 18 de 
outubro de 2021. F) Atestado de frequência de bolsista. A Profa. Raquel Garcia relatou que 395 
recebeu os atestados de frequência encaminhados pelos orientadores dos bolsistas relativo às 
atividades realizadas no 1º semestre de 2023 e planejamento de atividades para o 2º semestre de 
2023, e que no relatório da doutoranda Cíntia de Freitas Melo constam as seguintes informações de 
sua orientadora, Profa. Ana Paula Baltazar dos Santos: “Houve atraso na qualificação (que 
aconteceu em maio de 2023) e o material produzido até o momento e os diagnósticos médicos 400 
apresentados pela clínica sobre sua saúde são preocupantes e apontam para uma possível 
solicitação de prorrogação do prazo para defesa. Contudo, espero que a Cíntia consiga manter um 
ritmo de trabalho para tentar defender no prazo”. As informações foram reiteradas pela Profa. Ana 
Paula Baltazar, presente à reunião. Nesse momento, a Profa. Celina Borges Lemos pediu licença 
para se retirar da reunião em função de outros compromissos assumidos. ITEM 6. OUTROS 405 
ASSUNTOS. A) Bolsa Carrefour. A Profa. Raquel Garcia informou que recebeu mensagem 
eletrônica da Pró-Reitoria de Pós-graduação, datado de 11/09/2023, reiterando a importância de os 
programas implementarem as bolsas do TAC Carrefour e informando que o prazo para a 
implementação  das bolsas foi prorrogado até 19 de setembro. A PRPG lembra que “os Programas 
ou Cursos que abriram editais para as bolsas TAC, mas não as implementaram, deverão lançar novo 410 
edital. Esse edital será literalmente o mesmo, bastando alterar o cronograma e dar ampla divulgação. 
Caso seja necessário mais algum tempo para concluir o processo, ou seja, para além do dia 19/09, 
nossa indicação é que a Coordenação envie um email à gestora justificando o atraso e firmando a 
data para a indicação, conforme o edital”. O Colegiado decidiu enviar consulta à PRPG sobre ainda 
estar vigente a norma que estabelece que, para se candidatar à bolsa, o aluno não pode ser 415 
beneficiário(a) de qualquer outro tipo de bolsa paga por programas oficiais de pós-graduação 
(CAPES, FAPESP, FAPEMIG ou CNPq), pois este tem sido um impedimento para o recebimento de 
candidaturas. A Profa. Raquel Garcia lembrou que, em 10/07/2023, o NPGAU divulgou uma 
chamada para as bolsas CARREFOUR, mas não recebeu nenhuma inscrição. B) Mudança de 
orientação. A Profa. Raquel Garcia relatou que, conforme deliberado na última reunião do 420 
Colegiado, conversou com o Prof. Sandro Canavezzi que disse estar com problemas pessoais e que 
iria refletir sobre a continuidade de sua participação no NPGAU. Com relação à orientanda do Prof. 
Sandro Canavezzi, Paula Lemos Vilaça Faria, a Profa. Ana Paula Baltazar relatou que, juntamente 
com o Prof. Altamiro Bessa, leram o material que a aluna havia preparado para sua qualificação e se 
reuniram com a discente para discutirem sobre o escopo de sua pesquisa, que ficou delimitado em 425 
torno do tema “a casa como espaço de reprodução durante a pandemia”. Após discussão, o 
Colegiado decidiu consultar a Profa. Marcela Silviano Brandão Lopes sobre seu interesse e 



disponibilidade em assumir a orientação da mestranda Paula Vilaça. C) Revistas predatórias. A 
Profa. Ana Paula Baltazar informou que recebeu mensagem eletrônica do Diretório das revistas 
científicas eletrônicas brasileiras (Miguilim), datado de 31/08/2023, a respeito de convite para 430 
publicação de artigo enviado por revistas com “indícios de práticas editoriais predatórias”, informando 
link onde poderiam ser compartilhados os dados dessas revistas. A Profa. Ana Paula Baltazar 
lembrou que, enquanto Coordenadora, enviou mensagem à comunidade do NPGAU alertando sobre 
essas práticas de editoras predatórias e sugeriu o reenvio da mensagem, acrescentando o link do 
formulário enviado pela Miguilim com o convite para estudantes e professores contribuírem com o 435 
banco de dados de revistas que tenham entrado em contato com o convite para publicar um artigo 
específico, supostamente pré-selecionado. O Colegiado aprovou a sugestão. D) Demanda de 
recursos – Chamada Interna de Auxílio Financeiro Agosto/2023. A Profa. Raquel Garcia informou 
que deve reunir a Comissão de Gerência do PROEX para deliberarem sobre as demandas recebidas 
na Chamada Interna de Auxílio Financeiro Agosto/2023. Com relação às demandas, solicitou a 440 
posição do Colegiado quanto ao pedido dos Profs. Roberto Luis de Melo Monte-Mór e Jupira Gomes 
de Mendonça, cuja rubrica não está prevista na Chamada: Os professores solicitam apoio financeiro 
para o pagamento dos serviços de diagramação para impressão do livro “RMBH 50 anos: história e 
memória. O planejamento metropolitano a partir do Plambel”, que congrega resultados das pesquisas 
desenvolvidas pelos docentes pesquisadores do NPGAU (Elisângela de Almeida Chiquito, João 445 
Bosco Tonucci Filho, Jupira Gomes de Mendonça, Roberto Luis de Melo Monte Mór, Rogério 
Palhares Zschaber de Araújo). O custo total é de R$ 3.360,00, a ser descontado da cota individual 
dos professores na seguinte proporção: R$ 1.000,00 na cota da Profa. Jupira Mendonça e R$ 
2.360,00 na cota do Prof. Monte-Mór. O Colegiado aprovou a concessão do auxílio financeiro. Nada 
mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, 450 
Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será assinada 
pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 11 de setembro de 2023. 


